



探访双流“官方养老” 老人有“趣”处有“医”靠

随着人口老龄化的加剧，养老服务成为社会关注的焦点。不少老年人在被问到想拥有什么样的晚年生活时，纷纷表示既不想离开熟悉的社区和人际圈，又想获得专业的照护与全天候的陪伴。

11月6日上午9:30，记者实地探访了成都市双流区东升街道综合为老服务中心，该中心在历经两年大改后于今年9月13日正式“迎客”。宽敞的空间、舒心温暖的装修色调、完善的适老化设施……一个开在“家门口”集“医、养、食、娱、教”为一体的老年共享空间，满足了老人们对晚年生活的各种期待。下楼步行不到15分钟即可到达；12元两荤一素一汤的营养老年餐；设有长者助餐区、老年学院、长者多功能区、健康管理、会客厅等多种功能区的完善布局……在这里，和在家一样舒适自在，但又比独自在家更有意义，参访过的市民直呼：“这样的晚年生活，真香！”

创办初心 创新运营模式 打破为老服务发展“围墙”

东升街道综合为老服务中心的“前身”是建于1991年的东升敬老院，设施陈旧、功能单一，已经无法满足群众日益增长的养老需求。

“我和老伴儿生活都能自理，但是做饭是难题，最好中心里有个老年食堂，专门做适合老年人口味的菜品。”“我和妻子平时工作很忙，90岁的母亲一人在家我很不放心，最好白天可以送来中心有专人照顾，我下班回来再接她回去。”“失能老人的房间一定要经过适老化改造，配备紧急呼叫器，老年人安全忽视不得！”中心“改头换面”之前，东升街道通过坝坝会、问卷调查等形式，充分收集了周边老人的养老服务需求。

服务诉求摸清后，还要考虑的是中心如何实现可持续的良性健康发展。以前，无论是公立养老机构还是社区食堂，往往因为缺乏商业逻辑而



东升街道综合为老服务中心。

经营困难，因此中心运营本身的商业逻辑也成为了重要考量指标，所有的项目在设计之初就要考虑到既能满足老人需求，还能面向社会经营。

最终，东升街道以党建为引领，摸索出了一套根植融合理念的创新运营模式——通过引入专业的养老服务机构，形成由敬老院提供场地、第三方注入资金的合作模式。双方“强强联手”后，为群众带来了全新体验！不仅完成了内部环境设施的全面优化升级，还保证了服务的普惠性，以微利实现机构自我“造血”，成功打破为老服务发展“围墙”。

实地探访 专业护理 托起幸福“夕阳红”

在接待室里，身着黑色职业套装的养老顾问李敏，正在为前来咨询的老人子女进行详细、专业的服务与收费标准介绍。

李敏是东升街道引入的专业第三方养老机构——颐养居养老服务中心派驻的工作人员。除了要为受访客户提供专业咨询外，每周她还会安排中心的养老护理人员参加技能培训。“老人安全保护”“老人心理健康护理”“老



养老护理人员参加技能培训。

人疾病处理与临终关怀”……形式多样、内容丰富、具有实用性操作性的课程设置，让4位前养老院的“护理员”收获颇多。“授课老师是我们颐养居邀请的专业护理人员，经过2个月的‘集训’，明显感受到老员工们的护理水平有很大提升，同时，我们还安排了一位具有丰富经验的护理人员加入中心的护理队伍，希望通过‘手把手’的带教，起到示范带动作用，给入住老人提供更优质的服务体验。”李敏介绍。

从临街的养老服务会客厅，走进综合为老服务中心，会有一种“别有洞天、豁然开朗”的感觉，宽敞的小广场上，已经有几位老人正在遛弯、做操、运动锻炼。“你有所需、我有所助、你的需求、我的追求”通道仿砖文化墙上的显眼标语，给人一种心安之感。

“走，王婆婆，我们一起坐电梯上楼哈！”工作人员杨大姐正搀扶着在这里入住一年多的80岁失智老人乘坐电梯回她二楼的房间。“电梯是养老院重装之后加装的，真的方便多了，以前二楼空间基本都是闲置状态，因为走楼梯是大多数老人的难题，同时也有不少安全隐患。”杨大姐说，加装电梯后解决了这一后顾之忧，目前中心90个床位，已达到60%的入住率，二楼房间已全面开放。

不同于传统封闭式养老院，东升街道综合为老服务中心推行“复合开放”模式，所有的功能空间，还对辖区老人免费开放。“下午我们这里可热闹了，周围社区的老年人可以来这里打牌、下棋、练舞、写书法，在每季度举办一次的长者生日会上，社区里有艺术特长的老年人，还会带来节目表演。大家一起分享蛋糕，其乐融融，很开心。”据悉，今年10月10日，中心还举办了隆重的重阳节庆祝活动，多达22桌的坝坝宴为参与老人“拉满了”情绪价值！杨大姐由衷感叹，自从养老院的“围墙”拆除后，原本稍显暮气沉沉的氛围完全改变了，中心内的老人和外来老人交上了朋友，不仅经常“切磋”棋艺、牌技，还一起唱歌跳舞，精神生活变得更加充实。

值得一提的是，中心内还设置了诊疗区，目前正在进一步完善。“开放后，老人们可以在这里享受到由东升街道清泰社区卫生服务站家庭医生服务团队提供的包括门诊、住院、转诊在内的一站式服务，医疗健康管理服务将得到进一步提升。”中心工作人员介绍。

以长者需求为导向“量身打造”的公立综合为老服务中心，不仅为破解社区养老难题提供了有效路径，让老人享受到高质量医养服务，更让群众感受到东升街道满满的“为老”情怀。值得一提的是，中心的服务对象不局限于户籍居民、服务区域也不限于东升街道，只要有服务需求的老人都能在这里乐享幸福健康晚年。

华西社区报记者 李思佳 摄影报道

不用手机不用卡 郫都居民刷“脸卡”就能看病买药

“啥都没带就把药买了，真的很方便！”11月6日，家住成都市郫都区郫筒街道景尚景小区的居民熊女士感觉喉咙有点不舒服，回家路上顺道去了一趟医院，挂号、看病、拿药，整个过程熊女士连手机都没用，刷脸就完成了。“现在医院提供的这种‘刷脸’结算非常好，终于不用在需要支付的时候手忙脚乱地到处找就诊卡、医保卡了。”熊女士说道。

这是郫都区开通的医保“刷脸支付”，就诊市民可以不用携带实体社会保障卡（医保卡），也不用掏手机出示医保码，而是直接通过“刷脸”设备就



“刷脸支付”服务。

能完成医保身份识别、医保即时结算。截至目前，郫都区36家定点医疗机构、176家定点零售药店开通了“刷脸支付”服务。

记者了解到，医保“刷脸支付”不用单独开通，已通过支付宝渠道激活医保电子凭证的参保人可直接使用；首次开通电子医保凭证的用户，需要在医保“刷脸支付”终端输入身份证号，跟着屏幕上提示操作，就可开通这一功能，开通以后，每次就医购药直接刷脸即可，无需重复开通。对于不擅长使用智能手机的老年人，医保“刷脸支付”也让老年人就医购药过程更加便捷顺畅。

不过，有市民担心“刷脸支付”是否安全，针对这一问题，郫都区医保局相关工作人员表示：“医保‘刷脸支付’采用‘人脸识别+实名+实人’安全核验技术，所用医保终端设备均通过国家医疗保障局认证，能够有效保证个人信息和医保基金安全，具有更高的便捷性和安全性。”接下来，郫都区将继续拓展“刷脸支付”应用场景，为市民提供更安全、更智能、更有温度的智慧医保服务，持续提升市民满意度。

华西社区报记者 李玥林 供图 杨俊